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Решающее значение для развития самосознания ребенка имеет его взаимодействие со взрослыми, которая направлена или по наитию вырабатывает у него определенное отношение к миру вещей, ко всему живому, к людям и к самому себе. Взрослые являются для ребенка главным источником информации о себе. Взрослые помогают осознать ребенку и его собственную половую принадлежность.
Идентификация (от позднелат. identificftio - отождествление) – употребление, отождествление с кем-либо, чем-либо. В наиболее общем представлении это психологический процесс, посредством которого субъект присваивает себе свойства, качества, атрибуты другого человека и преобразует себя (целиком или частично) по его образцу [4].
Полоролевая идентификация – это процесс и результат приобретения ребенком в ходе онтогенетического развития психологических и поведенческих индивидуальных особенностей, свойственных человеку определенного пола, включая типичное социально – ролевое поведение в обществе [3].
Половые роли усваиваются через подражание представителям своего пола, через идентификацию с ними и обособление от противоположного пола в определенные возрастные периоды [2].
Характерная особенность процесса идентификации состоит в том, что он проходит особенно на первых порах, независимо от сознания ребенка, а также не контролируется в полной мере взрослыми.
На более поздних возрастных стадиях чрезвычайно расширяется круг лиц, из коих выбирается образец- объект идентификации. Среди таковых могут быть не только реальные люди, знакомые или незнакомые, но и литературные герои. Но обычно раньше или позже наступает время, когда «образец» теряет привлекательность и значимость, и это естественно: личность восприняла от образа нечто важное и нужное, но у нее – свой путь развития.
Ориентация ребенка на ценности своего пола чаще всего происходит в семье. Каждый из родителей несет ценностные ориентации своего пола: такие признаки, как душевность, чувствительность, эмоциональность, больше присуще женщине; смелость, решительность, самообладание – признаки мужественности. Стереотипы мужского и женского поведения входят в самосознание ребенка через подражание представителям своего пола. В тоже время у ребенка развивается так называемая доброжелательная пристрастность к различным эмоциональным окрасам к детям своего и противоположного пола.
Идентификация – элементарная психологическая реакция человека, заключающаяся в том, что индивидуум мысленно приравнивает себя к другому человеку (родителю) [1].
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