Консультация для родителей

«Роль театральной деятельности в развитии речи детей 

4 – 5 лет»
Театральная деятельность – одно из самых нужных видов детского творчества, который понятен ребенку во всех возрастах. Слушая сказку, ребенок представляет всех героев на яву, он та же, как и они хочет воплотить в жизнь образы и действия. Играя в образе, ребенок старается подражать услышанному ранее или увиденному примеру, и от этого он получает массу эмоций. Занятия театральной деятельностью помогают развивать способности ребёнка, способствуют общему развитию, проявлению любознательности, стремления к познанию нового, усвоению новой информации, развитию трудолюбия, решительности, систематичности в работе, что способствует формированию волевых черт характера, раскрепощению и повышению самооценки.

Ребенок знакомится с окружающим миром с помощью зрения, слуха, речи. Театральная деятельность способствует развитию анализаторов слуха, зрения, но самым важным считается речевой.

Если у ребенка нарушение речевого развития, прежде всего это соответствует о недостатках в общении, где театральная деятельность имеет особое и немаловажное значение. В коллективной деятельности дети открывают новые стороны свих возможностей, что способствует формированию их внутренней личности. Театрально- игровая деятельность реализует и развивает творческие способности детей, а так же происходит интенсивное развитие эмоциональной стороны личности. В процессе игры ребенок общается со сверстниками, что способствует изменения отношения к себе и к окружающим. Ребенок подражает героям сказок, чем самым ставит себя на их место, он осознает действия, производимые им самим в игре, что выводит его на разговор с другими персонажами. Это представление остается в памяти ребенка, он может подражать героям не только в игре, но и в жизни, что служит пополнения словарного запаса.

В театрализованных представлениях особую роль играют стихотворные постановки. Они организовывают речь ребенка, память, интеллект, и он намного лучше понимает и запоминает произведение.

Желание получить роль какого-либо персонажа – мощный стимул для быстрого обучения говорить чисто и правильно.

Применение театрализованной деятельности оказывает положительное влияние на развитие экспрессивной речи, воображения, развивает все психические функции ребенка. Наблюдается значительное повышение речевой активности и коммуникативной направленности речи, развивается связная, диалогическая речь.

Дома родители могут организовать свой театр из подручных средств, дерева, картона, перчаток. Так же можно самостоятельно изготовить куклу, или сшить новый наряд. Ко всему необходимо привлекать ребенка, чтобы он проявлял интерес и участвовал в создании чего-то необычного.

В дальнейшем ребенок сам начнет обыгрывать созданные персонажи, придумывать рассказы или ставить уже знакомые ему сюжеты. Дети любят сами перевоплощаться в любимых героев и действовать от их имени в соответствии с сюжетами сказок, мультфильмов, детских спектаклей.

Творческие игры и театрализованные упражнения в процессе общения с детьми.
Сегодня мы попытаемся поговорить о том, что и как практически осуществить в воспитании и обучении детей на основе театрализованных игр и совместной творческой деятельности.

Почему речь пойдет о творческих играх и театрализованных упражнениях? Для ответа на этот вопрос проведем небольшой актерский тренинг. Итак, мы закрыли глаза. Расслабились и представили себе…, нет, не отдых у моря, а свою группу. Представили? А теперь мысленно вслушайтесь в интонации собственного голоса, посмотрите на свое выражение лица, и как на это реагируют дети. Многие из вас улыбнулись и сразу поняли, о чем пойдет речь. А речь пойдет о проблеме доброжелательного, искреннего и увлеченного общения детей и взрослых.

Добрые и симпатичные люди – воспитатели добросовестно выполняют свой профессиональный долг, часто теряя естественность, непринужденность в поведении. В голосе появляются нежелательные интонации, с лица сходит улыбка. А если в таком напряжении проработать много часов, продержать детей в рамках требуемой дисциплины, да при этом давать еще знания, формировать навыки и умения…

Да, это очень сложно, и от этого у педагогов накапливаются усталость и раздражительность, а у детей появляются агрессивность и упрямство в поведении, негативное отношение к занятиям.

 

В ЧЕМ ВЫХОД? В изменении стереотипов педагогического мышления, в поиске такого воспитания и обучения, которое способствовало бы раскрепощению и развитию, как детей, так и взрослых. То есть в организации совместной увлекательной и поучительной деятельности, основанной на игре воображения, свободных проявлениях ребенка и чутком подыгрывании взрослого. Именно такие возможности заключает в себе театрализованная деятельность, в которой есть простор для фантазии и развития актерских способностей, как взрослых, так и детей.

Сейчас мы попытаемся проделать такие творческие задания, которые можно использовать в повседневном общении с детьми, упражняя их воображение, речь, внимание, память, тренируя при этом свои собственные актерские умения, способность к импровизации.

Театрализованные игры и упражнения в общении с детьми.

Игровые упражнения могут включаться в самые различные занятия. Их можно заранее планировать, а иногда импровизировать. Научиться импровизировать – дело непростое. Поэтому лучше начинать с изучения театрализованных игр. Постепенно, накапливая собственный опыт, можно научиться самостоятельно придумывать творческие задания, развивающие внимание. Воображение, речь, выразительность движений детей. Главное, чтобы ребенок не чувствовал, что его обучают, а был занят интересной для него деятельностью, в которой создаются ситуации, требующие самостоятельного решения.

Также важно, чтобы наравне с детьми увлечен был и сам педагог Этот обоюдный интерес и увлеченность помогут создать творческую атмосферу в совместной деятельности с детьми, помогут раскрыть собственные возможности, увидеть и услышать все многообразие красок и звуков, которые нас окружают.

Однако, кроме увлеченности, необходимо владение разнообразным репертуаром – литературным, музыкальным, игровым. С этой целью, основываясь на работах Д.Родари и А.Роговин, проводим игры и театрализованные тренинги. Проведение таких игр не требует специального оборудования. Самое главное — это желание играть и немного фантазии, и тогда все, что нас окружает, может превратиться в сказочные элементы. Дети об этом давно знают. Ну что ж. поучимся у детей!

Итак, если вы готовы играть и импровизировать, то приступим к рассмотрению творческих заданий, которые по собственному усмотрению можно включать в разнообразные виды деятельности.

Игры на развитие внимания, творческого воображения.

1. Очень важно научить детей внимательно слушать и определять:

· шаги (чьи они?)
· шум улицы (какой автомобиль проехал?)
· хруст откусываемого яблока, шелест бумаги, ткани, клеенки…

· что происходит в коридоре, на улице?

· что происходит в коробке? (по звуку определить, что находится внутри).

2. Изобразить пантомимой того, кого услышали (кошку, собаку, петуха, лягушку, лошадь, комара, зайца, медведя, корову).

Игры с импровизированными шумовыми инструментами.

1. Каждый предмет можно не только рассматривать, трогать, но и слушать, как он звучит (если этот предмет потрясти или постучать по нему).

2. Можно сделать целый оркестр из самых разнообразных предметов (стиральные доски, кастрюли, пластмассовые бутылки и т.д.)
В процессе таких музыкальных упражнений важно научить детей слушать тембр звука, придумывать, на что похож этот звук.

Этюды на общение.

Этот раздел вызывает наибольшие затруднения у детей. Чтобы сделать эти упражнения более доступными, давайте начнем с «кукольных разговоров», поскольку использование кукол снимает психическое напряжение, переносит внимание с собственного «я» на объект – куклу.

Задание: в руках у детей куклы би-ба-бо.

1. Куклы встречаются друг с другом, здороваются;

· спрашивают друг друга о здоровье

· прощаются

2. Одна из кукол нечаянно толкнула другую;

· просит прощенья

· получает извинения

3. Кукла празднует день рожденья;

· к ней приходит подруга. Поздравляет

· один из гостей опоздал, просит прощенья

· один гость разлил компот, разыграть действия хозяев и провинившегося

4. Объяснить маме, почему испачкана одежда после посещения детского сада;

5. Извиниться, что сломал постройки из песка, когда покатился мяч.

В содержание этюдов можно включать этюды по этикету и культуре поведения.

Творческие задания на развитие воображения и речи.

1. Зайти в комнату в образе какого-либо персонажа и поздороваться с детьми. Здесь рекомендуется использовать карточки с изображением сказочных персонажей.

· попрощаться с детьми

· поздравить с праздником

· спросить, какая на улице погода

2. Игры на развитие речи, на импровизацию диалогов. Дети выбирают карточку с изображением сказочного персонажа и разбиваются на пары.

Задание:
· сочинить разговор двух персонажей

· придумать их разговор по телефону

· послать друг другу телеграмму.

Игры придуманы Д.Родари в книге «Грамматика фантазии»
Творческие задания на развитие пантомимы.

1. Дети выбирают карточку с изображением какого-либо сказочного персонажа.

Задание:
· показать, как его персонаж смотрится в зеркало

· пробует любимое блюдо

· пробует нелюбимое блюдо

· выслушивает комплимент

· выслушивает замечание

· садится на стул.

2. Показать разговор с иностранцем, не знающим наш язык. Как с помощью жестов объяснить, где находится магазин, вокзал, ресторан.

3. Разыграть ситуацию, в которой один сказочный персонаж наступает на ногу другому в автобусе. Показать с помощью жестов, как они выясняют отношения.

4. Загадки-пантомимы:
· в магазине (овощном, игрушечном, мебельном) отгадать, какой товар нужен покупателю

· в зоопарке. Отгадать, кто сидит в клетке

· отгадать профессию (по характерным движениям, позе)
· отгадать, на чем вы путешествуете (лодке, самолете, поезде)
· отгадать настроение (по позе, выражению лица, походке)
· отгадать, какая на улице погода

· определить по походке прохожего (балерина, солдат, старик, манекенщица, человек с тесной обувью).

5. Показать руками:
· стой на месте

· идем со мной

· до свиданья

· давай помиримся

· я тебя люблю

· я боюсь.

6. Показать частями тела:
· как твоя спина говорит «Я старый больной человек»
· как твои плечи говорят «Я горжусь»
· как твой палец говорит «Иди сюда»
· как твои глаза говорят «Нет»
· как твой рот говорит «Я люблю это печенье»
· как твое ухо говорит «Я слышу птичку»
· как твой нос говорит «Мне это нравится».

Задания предложены М.П. Стуль.

Этюды на развитие творческого воображения.

Как считал К.С. Станиславский, творчество начинается с игровых обстоятельств. В игровой ситуации дети легко принимают все условия, начинают действовать в вымышленной ситуации, например:

1. Подойти к столу и рассмотреть его, будто это:
· королевский трон

· аквариум с рыбками

· костер

· куст цветущих роз.

2. Передать книгу друг другу так, будто это:
· кусок торта

· хрустальная ваза

· грязный носовой платок

· кирпич

· бомба.

3. Взять со стола карандаш, как будто это:
· горячая печеная картошка

· маленькая бусинка

· червяк.

4. Выполнять различные действия:
· чистить картошку

· нанизывать на нитку бусы

· есть пирожное.

Упражнения на различение цветов.

Какого цвета лимон? Давайте посмотрим, у кого в одежде есть желтый цвет. (Дети рассматривают свою одежду и одежду своих друзей). Затем предлагается рассмотреть все предметы в комнате и выбрать их в соответствии с заданным цветом. Затем вспомнить, что еще бывает желтым (другим) цветом. Выигрывает тот, кто больше всего назовет предметов. Для подсчета правильных ответов удобно использовать фишки, камешки, желуди, и т.д.

Итак, мы проиграли наиболее типичные театрализованные игры и упражнения на развитие внимания, речи, творчества. Многие задания далеко не простые. Однако, на практике уже доказано, что дети легко включаются в подобные игры и играют с удовольствием. Творческие задания можно придумывать до бесконечности. Важно, чтобы они проводились, как совместная деятельность детей и взрослых. Взрослому приходится решать множество сложных задач: постоянно поддерживать интерес к игре, быстро реагировать на проявления детей, творчески играть свою роль. Такой стиль общения ведет к важным результатам:

· развивает творческие способности

· обогащает новыми знаниями

· способствует тонкому восприятию окружающей действительности

· развивает умение сочувствовать и сопереживать

· делает процесс общения правдивым.

А ради этого стоит потрудиться!

